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Atât abonamentele cât ş<. 
Inser ţ iani le sûnt a sê plStf 

îna in te 

Scrisori nefrancate nu se 

Resistenţa noastră. 
(L-u.) Diagnosa situaţiei e : că îu 

loc sa crească numërul luptătorilor 
In mesura primejdiilor ce vin din 
partea stăpânirii, azi ne aflăm într'o 
completă amorţire. 

Comitetul naţional, dela eşirea sa 
dia temniţă a dat o singură dată 
semn de vieaţa : când s'a rupt în doue. 
D'atunci încoaci tot ce s'a făcut 
poartă pecetea unei resistente foarte 
slabe din partea noastră. 

Si nu e vorba aci, ca să ne avôn-
tăm la acţiuni ca celea dintre anii 
1892—1895. Nu ! Dar' cel puţin să 
fie o lupta care să salveze aparen
ţele şi să nu ne presentăm în faţa 
adversarilor ca un popor fără nici 
un rost. 

Căci, ne întrebăm, ce fel de po
por suntem noi, dacă de 3 ani n'am 
ştiut să limpezim o situaţie încurcată 
nu pe cine ştie ce mari chestiuni de 
principii, proprii a ţine în ferbe-
re naţiunea mai mulţi ani de zile, 
ci în urma unor considérante per
sonale ? Ce fel de popor suntem, dacă 
acum când norii se îngrămădesc în 
jurul nostru şi perspectiva ni-se de-
sinează în culori tot mai triste, zi
cem : ce fel de oameni suntem, dacă 
nici în ora a douësprezecea uu ne 
trezim şi nu înlăturăm pedecile ce 
se opun unui mers regulat în luptă, 
ca astfel forţa de resistenţa dacă nu 
sä sporească, apoi cel puţin să nu 
scadă? Pentru-că dacă nu se va i-

\ niţia o reculegere pe toată linia, sun
tem expuşi, ca luptătorii să se tot 
împuţineze. Unii cad în urma lovi
turilor duşmane, alţii se retrag obo
siţi de multele hărţuieli şi disgu3taţi 
de intrigile de tot soiul. 

Ear' această stare de decadenţă 
este atât de evidentă, că adversarilor 
noştri politici, înverşunaţi şi de alt
minteri, nu le trebue tocmai mare 
îmbărbătare pentru a se arunca a-
supra noastră cu toată rëutatea şi 
cu hotărîrea de a ne zdrobi. 

Eată de ce e timpul oportun pe 
d'oparte, ca în presă să se abando
neze nenorocitul obiceiu d'à se căuta 
Í8vorul tuturor relelor dincolo, în Ro
mânia, şi d'à se masca slăbiciunile 
de aici cu pretinse uneltiri şi „tră
dări" sevîrşite dincolo; ear' pe de 
alta parte fruntaşii politici desbinaţi 
în urma tristelor întâmplări din ul
mii trei ani, sâ se adune şi să caute 
a stabili un chip de luptă care să 
scoată eară în evidenţă forţa noastră 
de resistenţa în faţa tuturor atacuri
lor duşmănoase. 

Ca mâne o să treacă şi vara, aşa 
ca dacă nu se vor lua mësuri chiar 
d'acum, riscăm să ne ajungă toamna 
farâ-ca să fi adâogat ceva la activul 
acestui an, în timp ce guvernul şi-a 
făurit arme noue şi multe pentru a 
paralisa ori-ce mişcare a naţionalită
ţilor. 

Să ne tragem deci seamă, şi după-
ce am meditat, să luăm тёзигі : în-
tuiu pentru a stabili o bineînţeleasă şi 
de nimeni contestată conducere, —• ear' 
după aceea să se respundă, printr'o 

bună organisare, la toate actele de 
prigonire cu vëdite acte de resistenţa. 

Pe teren economic s'a făcut deja 
un strălucit început. Toţi fruntaşii 
s'au adunat şi sfat au ţinut pentru-
ca să uşureze starea materială a po
porului. Ear' dacă în chestii econo
mice s'au putut întruni peste şesezeci 
fruntaşi, de ce pentru stabilirea ros
tului politic al partidului naţional nu 
s'ar putea întruni tot atâţia fruntaşi?.. 
Să fi perit oare până la aşa grad 
simţul de datorie cătră causa naţi
onală, încât să nu se mai găsească 
o mână de bărbaţi curagioşi, egri să 
ia drapelul în mână şi falnic să-'l 
poarte earăşi? Să se fi uitat oare 
şi nepăsării sä fie dată causa gene
rală, obştească, şi preocupaţiuni să 
nu mai fie decât pentru afaceri 
băneşti? Simţul de jertfă să fi perit 
oare dintre noi ? 

Nu credem. Ci speranţe avem, 
că iniţiându-se o mişcare în sens de 
reculegere a forţelor de resistenţa şi 
strîngere a rêndurilor, aceasta la bun 
sfîrşit are să ducă. 

Bată de ce îndemnăm pe amicii 
noştri şi pe toţi Românii de bine, ca 
nu numai să se gândească la aceste 
chestiuni, ci când se va face apel la 
dînşii, să şi respundă cu încredere şi 
bunăvoinţa bărbaţilor cari la organi
sare sănetoasă şi muncă naţională 
îi va chiema. 

E vorba de a găsi mijlocul potri
vit pentru o lucrare care să anga
jeze toate elementele partidului naţi
onal; după a noastră ştire, în curênd 
fruntaşii neamului vor şi fi invitaţi 
să chibzuească nu numai cum să 
mântuie onoarea drapelului, dar' să 
ajute causa la isbândâ. 

Planurilor de tot soiul ale guver
nului să opunem toată înţelepciunea 
noastră, ear' loviturilor ce zilnic ni-se 
dau, să opunem o forţă de resistenţa 
care să deştepte earăşi respect în 
adversari. Altfel ne vor călca fără 
milă şi ne vor bajocori în chipul cel 
mai umilitoriu pentru noi. 

Din Austria. Din Viena se vesteşte : 
Conducètorii partidelor oposiţionale germane 

s'au decis totuşi a întră cu contele Thun în 
pertractări meritorice, dacă nu directe, cel 
puţin indirecte, asupra chestiunii limbilor, 
fără a stărui asupra desfiinţării prealabile 
a ordonanţelor cehice. Din punct de vedere 
formal şi principial ţin, nu-'i vorbă, încă la 
această pretensie, în fapt însë au pără
sit-o deja. 

Fruntaşii, ce-'i drept, n'au hotărît încă de 
a primi o eventuală invitare a ministrului-
president la convorbiri neohligătoare, dar ei 
au exmis din sînul lor doi delegaţi, cari să 
meargă la el. Ei au luat la cunoştinţă şi 
în primire propunerile elaborate de guvern 
privitor la resolvirea chestiunii limbilor, adu-
cêndu-o şi la cunoştinţa conferenţei de 
fruntaşi. 

In fapt, aşa dar' „convorbirile neohligă
toare" au şi început, deşi numai prin băr
baţi mijlocitori ; fruntaşii partidelor nemţeşti 
au şi supus astăzi propunerile guvernului 
unei discuţiuni de mai multe oare" 

Există deci earăşi o mică speranţă, că 
totuşi se va ajunge I U un résultat îmbucu
rător pentru toţi, numai pentru Unguri nu. 

„Vama de sine-stătătoare". 
(A.) In jocul pehlivan şi urlt ce-1 joacă 

Bànffy numai şi numai pentru a prelungi 
„era defraudărilor* şi vieaţa á la Sodorna, 
atât cu ţeara însăşi cât şi faţă cu austriecii, 
pe cari se crede destul de cuminte a-i pă
căli, una din fasele şi hamişagurile lui este 
şi întocmirea unui tarif autonom vamal 
pentru caşul, dacă n'ar reuşi reînoirea pac
tului economie cu Austria, ear' Ungaria 
'şi ar redobândi dreptul de a se deslipi e-
conomiceşte de cătră celalalt stat al mo-
narchiei şi a-şi înfiinţa vama sa proprie, 
„vama de sine stătătoare" ca şi cu ori-care 
alt stat străin. 

Din capul locului accentuam, că întreagă 
această treabă nu este decât o apucătură 
obicinuită Baiiffy-ană, un hamişag d'ale lui, 
praf aruncat îu ochii naivilor, ceea ce va 
reieşi clar din expunerile noastre de azi şi 
viitoare, şi se va dovedi prin desfăşurarea 
întâmplărilor. 

încă în Decemvrie trecut, Bànffy pusese 
unul din mamelucii sei, Engedi Lukács, să 
provoace guvernul de a elabora un tarif 
autonom vamal pentru caşul, când etc., dieta 
lui, cu ceialalţi cu toţi, primise propunerea; 
trei ministere se puseră imediat pe lucru 
şi după 6 luni, la 16 c , Bànffy scosese îa 
vileag elaboratul, împărţindu-1 in aceeaşi zi 
foilor din Budapesta, care-1 şi publicaseră 
în n-rii lor dela 7 Iulie. Corespondentul dia 
Budapesta al lui „N. Fr. Presse", „prieten 
intim* cu paşa delà Buda, cu nume de 
Singer, îşi procurase însă cu o zi mai în
ainte, pe o cale particulară şi se înţelege 
prin corupţie à la prietenul intim şi meşte
rul seu, elaboratul, astfel că ziarul vienez 
U publicase în numërul seu dela 6 Iulie. 
D'atunci, se înţelege, şi pe drept, mare su-
përare domneşte latre ргеза patriotică şi 
ministrul de comerciu Daniel, căruia „P.-
Lloyd* între altele îi spuse şi că „nu ştie 
pentru-ce adecă e ministru". Am amintit 
de incident aşa numai îu treacăt. 

Tariful autonom vamal, aşa cum este el 
întocmit, îşi poartă pecetea originei sale 
pehlivane şi hamişe pe tot trupul seu, în 
toate părţile şi membrele sale : avênd a 
juca rolul de spărietoare — cel puţin în 
ochii patrioţilor naivi, ori celor-ce măsluesc 
cărţile sub masă împreună cu Bànffy, de
oarece acesta a pus-o la cale In mod ne 
serios — şi încă nesincer, făţarnic, faţă-
cu Austriacii, exagerează până la ridicol, 
îu cât pufneşte de rîs lumea, toate taxele 
vamale, chiar şi asupra unor astfel de pro
duse ale naturei şi ale muncei omeneşti, 
cari taxe ar fl spre păgubirea vedită acestor-
fel de ramuri ale produeţiunei. Fiind con
vinşi de acest scop şi această tendenţă a 
elaboratului, nu ne vom opri, azi, de-ocam-
dată cu înşirarea cifrelor. 

Se înţelege, că cei din Viena au şi în
ţeles imediat rostul hamişagului şi spre a 
linişti tot aşa de imediat şi pe lumea din 
Austria spăriată de publicarea în „N. Fr. 
Presse" dela 6 c. a tarifului autonom va
mal Bànffyàn, guvernul austriac a publicat 
încă în aceeaşi zi, în foaia de seară a 
foaiei oficiale (nu oficioase) „ Wiener Zeitung" 
un comunicat — duş rece asupra capete
lor de doue categorii : celor spăriate în 
Austria, şi celor înforbêntate din patria 
noaatră. Expunênd mai întâiu cu multă 
ironie tină, că guvernul unguresc a fost că
lăuzit în munca şi păşirea sa desigur nu
mai de grijile „unui om prevëzëtor" şi de 
aceea nevoind ziarul oficial a „întră în 

apreciarea amenunţită" a elaboratului, zice 
între altele, că : 

„propunerile publicate arată în mod 
destul de gol însemnătatea unui rësboiu 
vamal". .. 

„Avem convingerea fermă, pe care 
o confirmă tariful autonom vamal pu
blicat încă şi mai bine (încă o ironie 
subţire !)! că interesele economice, fi
nanciare şi politice din cele mai im
portante ale ambelor state vor duce 
cu toată siguranţa la menţinerea veche 
de vamă şi comerciu comun, care, 
nu-i vorbă, pot fi presintate pe hârtie 
foarte uşor ca periclitate". 

(Nu ştim, dacă din traducţia noastră re
iese ironia fină a întorsëturii înadins un 
pic sucite a frasei.) 

„Fluctuat, non mergitur !" — cu a-
ceastă veche z i c a l ă întrebuinţată 
adese-ori asupra Austriei, încheie foaia 
oficială observările sale. 

„Magyarország" de atunci avea următoa
rea depeşe scurtă din Fiena : „Publicaţia 
eşită astăzi în „Wiener Zeitung" a stârnit 
în Viena sensaţie generală, căci seîntemplă 
numai extrem de rar, că foaia oficială să 
între în polemiă cu cineva". 

Eai ' „Narodni Listy"; îu n-rul dela 9 c , 
scriind la locul prim despre : „ Comedianţii 
vieţii maghiare", Împrumutând acest titlu 
dela un roman al lui Iokay, începe ast
fel : 

„Dacă vre-odată un juriu euro
pean va avea să-şi pronunţe jude
cata: care popor posedă cele mai 
multe aptitudini pentru a înscena co
medii politice — desigur Maghiarii 
vor dobândi premiul întâiu, căci co
media ce o joacă ei cu Austria dela 
1866 încoace n'are fără îndoială pildă 
în istoria modernă şi merită un stu
diu special. Tocmai şi acum stăm 
în faţa unei apucături minunate a 
comedianţilor vieţei, celor neîntre
cuţi ai lui Iökay". 

Şi foaia cehică sfîrşeşte astfel : 
Daţi însfîrşit odată şah fanfarona

delor înşelătoare maghiare prin cinste 
şi prin putere !" 

încă sunt multe interesante de spus în 
chestia aceasta. 

. i S l i 

Dela Curte. 

Vineri seara a avut Ioc, Ia castelul Pe-
leş, un prânz, la care au fost invitaţi nu
mii d n a Zoe Sturdza, d. ministru al cul
telor şi instrucţiunei publice şi d-na Spiru 
Haret, şi d. general Berendei, ministru de 
resbel. 

După masă a fost serată intimă cu pro-
ducţiune musicală. 

Plecarea prinţului Bulgariei, 

A.4. LL. Principele Ferdinand al Bulga
riei şi Priucipesa Maria-Luisa, împreună cu 
suitele lor, au părăsit Sinaia, cu un tren 
special, Sâmbătă la orele 9 dimineaţa. 

Alteţele Lor Regale au fost conduse la 
gară de către MM. LL Regele şi Regina şi 
A.A. LL. RR. Principele şi Principesa Ro
mâniei. 

La gară erau faţă d-nii miniştrii general 
Berendei, Spiru Haret şi Ion I Brătianu, Cur
tea regală, cum şi publicul ales din Sinaia. 
N'a fost nici o paradă. 

Toţi ofiţerii batalionului 6 de vînători 
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într'ajutor toate puterile cereşti şi ale gu
vernului, ca să nu lase elementul unguresc 
pradă Valahimei, căci Valahimea are dră
ceşti puteri şi Iţi înghite pe Unguri deniei 
urmă nu le mai rëmâne. Mai ales jurul 
Clujului şi prin Banat Ungurii au băgat'o 
pe m â n e c ă . . . 

Adecă cum? 
Ei maghiarisează astăzi fără un strop de 

ruşinare pe toate căile. Până acum stăteau 
în slujba maghiarisării numai funcţionarii 
mai de-a-doua mână ai statului, dar' după 
cum s'a anunţat zilele aceste, toţi miniştrii 
au dat ordine de maghiarisare. Tot ei ma
ghiarisează prin şeoalele de stat, prin ma-
triculele civile, prin falsificarea statisticelor, 
prin presiunea morală, prin aventurioasa 
ligă de maghiarisare, prin kulturegylet-uri, 
prin legea dejmaghiari3are a comunelor, etc. 
etc. 

Şi ce să vezi: tot noi hoţii de păgubaşi. 
Adecă ei ne fură şi ne schimonosesc nu
mele şi se fălesc înaintea lumii mari că au 
ajuns la majoritate absolută a locuitorilor, 
şi când colo tot noi hoţii, noi, păguba
şii. 

E aceasta cea mai perfidă procedură în 
contra noastră, ce o urmează în timpul{din 
urmă, cu ţinta duplă de a agita fîn contra 
noastră şi a-'şi legitima totodată volniciile 
nemai pomenite în vânătoarea lor după nume 
şi suflete. 

Ca să se vadă infamia, vom arăta noul 
plan ce îl urmăresc. Când deunăzi spu
neau că elementul maghiar e primejduit 
între valahi, o spuneau pentru-ca să în
demne pe ministru a crea scoale de stat 
în ţinuturile noastre, şi ministrul li-a as
cultat rugarea. Acum însă au găsit deja 
alt mijloc de cucerire şi îl recomandă aten
ţiei ministrului. Şi e chestie numai de în
drăzneală, ca ministrul să împlinească şi 
această dorinţă a lor şi a opiniei publice 
maghiare. 

Eată ce au nëscocit din nou. „Budapesti 
Hirlap* şi după ea alte foi din capitală a-
trag atenţia ministrului de interne, că bise
rica gr. ort. şi cea gr. catolică au romani-
sat numele maghiare prin matriculele bise
riceşti. Mai ales în comitatul Bihor, Arad, 
Timiş şi Caraş-Severin. Romanisarea aceasta 
prin transcrierea numelor ungureşti s'ar fi 
întâmplat la ordinul episcopilor în cei 50 
de ani din urmă, îndeosebi pe timpul lui 
Bach, care ar fi favorizat procesul de estir-
pare a numelor ungureşti. Atunci s'ar fi făcut 
din Keresztes Chr stea sau Cherestesiu, din 
Bdcz s'a făcut Raţiu, din Lukács Lucaciu 
etc. etc. Găsesc ei astfel o imensă mulţime 
de nume ce le sună cam pe ungurie, şi 
despre cari socotese că se derivă dela Ár
pad şi Tuhutum. Ba sunt destul de obraz
nice fiţuicele ungureşti să susţină, că sute 

de preoţi şi înveţători, a căror nume au 
fost romanisate, de sânge sunt unguri veri
tabili. 

Auziţi, vë rog, până unde merge mişelia. 
Unguri, noi născuţi oameni de omenie şi 
români de viţă veche ! Unguri, pentrucă 
unele din numele noastre au nenorocirea 
de a suna puţin sëlbatic. Şi se fac a uita 
lucrul de căpetenie, cum am ajuns noi la 
această nenoroci e. Uită foile maghiare, că 
era o vreme grea de iobăgie pentru Români, 
când iobagul era socotit de domnul ungur 
ca o netrebnică fiinţă, cândjti sevîrşia mun
că de animal. De atunci datează aceste 
schimonosite polecre, cinstiţi aperători ai 
maghiarismului ! Aţi dat atunci la mulţi 
oameni de omenie nume ungureşti, dar' nu
mele încă nu răpeşte simţul de cinste na
ţională. Astfel esplicaţi-ve lucrul ! şi astfel 
să vi'l esplicaţi şi peste 50 de ani, când din 
cei ce astăzi cu neomenoasă sîlă îi maghia-
risaţi, vor resări aprigi aperători ai româ
nismului ! 

Dar' eată Maghiarii ce consecinţe trag din 
faptul că mulţi dintre noi au nume ungu
reşti. 

După-ce acuză pe preoţi şi înveţători că 
ei sunt în prima linie vinovaţi, că numele 
ungureşti se romanizează în matricule, chia-
mă într'ajutor pe ministrul, ca să|pună ca 
pët acestor stări. Eată cum contemplează 
„Budapesti Hirlap" recucerirea numelor ma
ghiare : 

„Acest lucru nu poate remânea fără în
dreptare. Noi, ce-i drept, nu pretindem să 
Introducă cercetare în contra celor ce au 
falsificat matriculele, ne îndestulim însă cu 
atâta, ca ministeriile de interne şi de culte 
să pn voace forurile bisericeşti şi civile, ca 
toate acele nume, cari s'au schimbat dela 
1867 încoace fără încuviinţare oficială, să 
se considere de ilegale şi să fie îndreptate 
în matricule după cum sunau mai înainte. 
Acesta este minimul ce'l putem pretinde în 
faţa acelor acuse şi denunţări ce valahii 
trădători de patrie zilnic ridică în străină
tate în contra noastră." 

Pe cât de haină le e intenţia, pe atât de 
ridicole sunt pretestele în care şi-o îmbra
că. Ce mai umblaţi după mofturi, că vë ro-
manisăm, că agităm în contra voastră şi că 
aceasta vë îndeamnă să maghiarisaţi ? Cre
deţi că lumea nu ştie de mania voastră, 
care a trecut în nebunie ? Nici curajul fapte
lor voastre nu'l aveţi ? Vë temeţi de ur
mări ? 

Da, temeţi-ѵё ! 

„Sodorna"... 
Din mai multe reproduceri ce le fac zia

rele budapestane din foaia noastră aproape 
zilnic, concludem, că cetesc cu sîrguinţă 
chiar şi cronicele culese cu literele cele 

erau de asemenea presenţi şi purtau deco 
raţiunile ce li-au fost conferite de către A. 
8. R. Principele Ferdinand al Bulgariei. Co
mandantul batalionului, d. maior Christu, 
purta insemnele de comandor al ordinului 
„Alexandru", ear căpitanii şi locotenenţii in
semnele de oficier şi de cavaler ai aceluiaşi 
ordin. 

Trenul regal s'a oprit 30 minute la Cer
navoda, pentru a permite Alteţelor Lor Re
gale să visiteze podul de peste Dunăre, şi 
a sosit la Constanţa la oarele 5 seara. 

După ce au visitât portul, Principele şi 
Principesa Bulgariei s'au îmbarcat la oarele 
6, pe vaporul „Principesa Maria" şi la oarele 
11 seara au sosit la Euxinograd, în Bulga
ria. 

* 

Finanţele României. 

Incassările pe exerci ţ iul 1898 s e 
anunţa în chipul ce l mai favorabil. 
Totalul încassunlor pe Aprilie 1898 
s'a ridicat la cifra de 19 ,548 .000 lei, 
suma superioară tuturor încassărilor 
făcute în anii precedenţi în cursul 
aces te i luni. 

Un alt fapt îmbucurător e, că încas-
sările din toate venituri le sunt în 
creştere , afară de contribuţiunile di
recte , cari presintă o scădere neîn
semnată şi trecëtoare de vre-o 35 
mii lei. 

Contribuţiunile indirecte au dat un 
plus de pes te o jumëtate milion; plu
sul dela căile ferate s e ridică la 
1,800.000; ce l dela domenii la 354 ,000 ; 
monopoluri le , veniturile ministeriului 
de interne, venituri le ministeriului de 
finance, sunt de asemenea ln creştere ; 
ear' plusul veniturilor diferite trece 
pes t e 8 0 0 , 0 0 0 lei . 

încasări le pe Aprilie sunt cu a-
proape 3 ,700 ,000 superioare celor din 
anul trecut. 

Bxcendentul de încassări asupra plă
ţilor la finele aces te i luni trec pes t e 
opt milioane. 

Situaţiunea exerciţ iului 1 8 9 7 — 9 8 
d e a s e m e n e a s'a ameliorat îndestul de 
simţitor. D e unde la finele lui Oc
tomvrie 1897 diferenţa în minus la 
încassări faţă cu c e l e din anul prece
dent era de 14 .400 .000 le i , la finele 
lui Aprilie 1898 aceas tă diferenţă s'a 
redus la 2 .100 .000 . 

Hoţii de păgubaşi 
— Noue ştiri despre perirea Ungurilor. — 

S'au năpustit asupra noastră ca să ne 
scoată mâncători de Unguri. Ziarele ma
ghiare nu ştiu pentru a câta-oară cheamă 

DELA SATE. 
M'a prins nn potop de ploaie la un sălaş. 

La sălaş erau trei familii cu <f droaia de 
copii. 

Se înserase vremea şi nu era chip să 
străbat prin întunneime drumurile sparte, 
până în sat. 

Şi Văsălie gazda birişul mereu më ca-
pacita să nu plec, că nu-i d'a umbla în cap 
de noapte şi pe aşa vreme pe rëzoare. 
Placă la mine domnule, că Ileana 'ţi va 
face de cină şi apoi e loc de durmit". 

Las' că-'i bine aşa, gândii în mine. 4?h 
idil de pe puste nu e lucru de toate zilele 
pentru un orăşan. M'am învoit. 

— Ce să-'ţi facă de cină domnule, că 
Ileana ştie ferbe, a slujit la domnul notarăş. 
Avem pui de găină şi de raţă, de cari pof
teşti? şi fripţi ori papricaş? 

— Să-'mi facă Ileana o tocană de puiu, 
aşa româneşte cum îţi face ţie, slobozită 
pe zamă lungă şi cu crumpene. 

Apoi dacă domnul aşa pofteşte, o fi aşa, 
reflecta Văsălie zimbind pe sub musteţe. 

Repede ca gândul fu gata tocana. Şi ce 
tocană ! 

Cinci smei de copii se colăcesc pe lângă 
sobă, cu ochii ţintiţi la mine. Ii ademe
nisem mai nainte cu creiţarii. Cei mai în
drăzneţi veniră la creiţari şi iute îndërët la 
sobă, în doi era mai mare sfiala de mine 

decât lăcomia banului, nu i-am putut face 
să se apropie de mine. 

Ii Invitai apoi la masă cu mine, dar' aici 
preveni sfielei lor protestul mamei, că pen
tru dtnşii a făcut altceva. 

— C<i li-ai făcut? 
— Mămăligă cu lapte. 
— Adă-o pe masă. 

Ileana se scusa în dreapta şi stânga, că co 
piii mânca afară în tindă. Dar' eu nu 
slăbii din mămăligă pană o puse pe masă. 

— Aşa Ileana. Asta-i a mea, ear' tocana 
fie a voastră. De va rëmânea ceva din mă
măligă veţi mânca şi voi mămăligă, alt
fel puneţi-ѵё pofta 'n cuiu pentru as
tăzi. 

Ileana se uită la bărbat, ear' acesta trage 
din umeri. Dapoi voia domnului să fie. 
Rîd dtnşii şi rîd şi eu, şi la aceasta voie 
bună se apropie şi copiii la masa mare. 

într'o clipită nu se auzia de cât soarbe-
tul zămurilor şi clonţănitura fălcilor. Mân
căm pe întrecute. Eu mămăligă, dînşii to
cană. 

Devenise stomacul stăpân peste toţi şi 
stomacul nu ştie carte. încetă bontonul şi 
eram toţi fiii naturel, la un blid şi la o 
masă. 

Copiii seturaţi de jumëtate de tocană 'şi 
ţinteau acum petensiv ochii la mămăliga cu 
lapte. Ii cuprinsese grija că nu o să le ro
mână mămăligă cum më vedeau mâncând 
hălos. In aceste momente critice pentru 
dînşii depusei lingura. Ca la poruncă lăsară 
şi dînşii lingurile din tocană şi së postară 

înaintea mamei lor la mămăligă, şi apoi 
ţine-te la îndopare de mămăligă. 

începui apoi a filosofa. Feţele rumene şi 
trupurile pline a celor cinci ficioraş mi-'i 
înfăţişau ca pe nişte pui de balauri. 

Dela dînşii më întorsëi cu gândul la fe 
ţele palide şi trupurile străvezie ale fiilor 
seclului din oraş. 

Colo clocoteşte puterea primordială în 
vini, ici tremuriciul nervosităţii poartă tim
brul vieţii moderne, care după socoteala 
unor statistici intr'un secol are să ducă în
treagă clasa modernă în balamuc. 

Acolo în massele poporului e puterea al
cătuitoare, aici în sferele mai înalte pute
rea distrugëtoare. 

Pe aceste elemente enervate nu ne pu
tem răzima, iată raţiunea pentru ce trebue 
să înlesnim ridicarea fiilor din popor la 
starea inteligentă, prin stipendii şi alum 
neate. 

Aceea-ce avem şi acum în inteligenţă 
bun şi iubitor de neam, în mare parte e 
eşit din popor. Dar' generaţia eşită şi din 
aceste sfere poartă deja timbrul civilisaţiu-
nei moderne: enervaţia în trup şi paralisa 
spiritului modern în suflet. 

Să impremenim aceste elemente cu pu
terea primordială a fiilor naturei. Altfel 
ajungem pe soartea francezilor, pentru cari 
mai mare bătaie este scăderea îngrozitoare 
a poporaţiei în lipsa de naşteri, decât bătaia 
delà Sedan. 

Pardon de digresi uni. Më întorc la co
nac. 

mai mici, mai ales însă „Budapesti Нігѣр' 
ne învredniceşte de această cinste colegială. 
Acum câteva zile dăduserăm primului nos
tru articol titlu de „Sodoma capiteda ma
ghiară* ; se vede, că amintitei foi i-a plăcut 
mult, căci publică şi ea, în nrul sëu de 
Marţi, tot un articol de fond, cam cu ace-
laş cuprins ca al nostru, dându-i titlul de 
„Budapesta păcătoasă* şi începênd astfel: 

„Nu ştiu, fo3t-a Sodoma mai mare pe-
cătoasă decât Budapesta, dar' më bucur, 
că judecata Dzească nu a trimis Încă peste 
noi ploaia de pucioasă* . . . 

Şi apoi resfireşte raportul poliţiei din Ai
doma-Budapesta despre cele întâmplate ln 
luna Iunie, cari cad în competiuţa provi
dentiel poliţieneşti, raport ln care se zice 
că „siguranţa publică a fost îndestulitoanm 
luna trecută''. 

Atacuri asupra vieţei omeneşti au fost 
numai (!) 168, cu răniri mai mult ori mai 
puţin grave; făcend reflexii asupra acestei 
cifre ei înprej urărilor cari i au dat naştere, 
„B. H.' urmează: „Iu ea nu's cuprinşi sinu
cigaşii ; numërul lor încă se ridică la cel 
puţin doi pe zi ; eacă numai eri s'au în
tâmplat trei caşuri de încercare de sinuci
dere. Ce fel de preţ are aşa dar' viaţa o-
inului ln acest oraş, unde oamenii nici pe 
sine înşişi nici pe alţii nu 'i cruţă?' 

Furtişaguri anunţate poliţiei au fost 779, 
aşa dai ' pe zi : 26 ; dar' mult mai mare e 
cifra celor neanunţate, „temându-se păgu
b a ş i i - z i c e „B. H." — că şi aşa nu vor 1 
despăgubiţi, pungaşul nu va fi prins, ear' 
denunţătorul ar fi expus la mai multe vexa
ţiuni pe la poliţie şi judecătorii''... 

Despre bandele de hoţi foaia povesteşte 
că încă sunt multe şi aşa de esceknt or-
ganisate, încât pot pretinde un renume cu-
ropean, căci ori de câte-ori se produce unde
va ceva mare furtişag, imediat lumea bă-
nueşte că spărgătorii şi hoţii au fugit la 
Budapesta".., 

Trecând la malversaţiuni (sikkasztások), 
la paname, panamine, panamissime, etc. fflca 
că „statistică exactă despre acestea nn 
există, căci înstrăinătorii banilor wlmk 
nistraţi nu sunt urmări ţ i din oficiu ; de-
fraudarea este aşadar mai bine eis m fi 
de comerciu înfloritoriu, o faptă, cm m 
trebue pedepsită*. .. 

Raportul poliţiei nu aminteşte despreja-
cători de cărţi înşelători, de şi ei încă sunt 
un regiment întreg, ear' „din cercetările 
duse asupra lor, în caşuri când sunt des
coperiţi, reiese, că nu-s mai puţin cu mai 
puţină nevinovăţie de cât celelalte spelunci 
şi lupanare" . . . 

Căpitanul poliţiei se superă pe ziare, ci 
sparie lumea cu povestirea astorfel de crime 
şi apoi, zice, „o să creadă şi lumea É 
provincie, că siguranţa în capitală este di-

După masa veselă, aprinsesem cu Văsălie 
la ţigări şi ieşirăm pe sub streşină pini 
când Ileana îmi va face patul. 

Aşa gândiam eu anume, că o să fie, c» 
să ne împărţim pe odaie şi tindă, şl noi 
şi cele 4 cloşte de sub pat şi corfa cu 32 
pui scoşi, pusă lângă soba caldă la dricul 
verei, căci Ileana chiar în aceea zi copsese 
pâne. 

Reîntrând în casă, găsesc pe cei 5 fleio-
raşi mai mari înşiraţi pe o poneviţă şi a-
coperiţi cu sumanul lui Văsălie, de sub 
care numai capetele li-se vedeau, ca la 
nişte pui golişei din cuib. 

M'a umflat rîsul, când zării acest cuib de 
copii. Copiii clipeau din ochi somnurbjj 
până adurmiseră înaintea mea. 

in casă erau doue paturi întocmite pe 
pari. Unul era să fie al meu. Pe acela era 
o perină şi o dună de desubt, paplomă ca 
'n palmă. Pe celalalt era copilul cel mai 
mic cu Ileana, care făcea copilului bucurie 
cu cei 32 pui din corfă. 

Dela acest serviciu schimbă apoi Văsălie 
pe Ileana, care îşi săruta pe „dragul taichii' 
şi îi bătea pulpele pline a copilului rosto
golit pe pat, ear' sub pat mereu se misco-
teau cele 4 cloce. 

— Să ne culcăm dară, zisei. 
— Bine, zise Văsălie, şi cu aceea 'şi lui 

buhaiul pe umër poftindu-mi noapte buni • 
şi lăsându-më în casa caldă în dricul verii 
cu Ileana, 5 copii, 33 pui şi 4 cloşte pe: 
oauë. 

— D'apoi ce o fi acum Ileana? 
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mai defavorabile ; acest renume prost 
te fi păgubitor pentru deevoltarea capi-
i, şi apoi ar trebui să fie Îndoit, ca să 
m satisface tuturor pretensiunilor". Sco-

la iveală numërul celor isgoniţi din 
ferite motive, In luna Iunie din Buda-
ta, anume 2712, foaia observă : .Doară 
s toţi aceştia socialişti, sau muncitori 

t cei blânzi, cari n'au agonisire de 
e stabilă, ci cea mai mare parte 
t făcetori de rele obraznici, pripăşiţi din 
te colţurile terii şi ale străinătăţii". 
.Oglinda pe care a alcătuit-o căpitanul 
iţiei despre moravurile Budapestei In 
a Iunie, departe nu este desevîrşit ; dar' 

d-sa crede, că această oglinda e bună 
'favorabilă Budapestei, grozav se înşeală, 
ia toate adecă reiese, că oraşul de că-

nie maghiar Încă nu posede acea po-
laţie statornică, ce o au alte oraşe mari 

d - exceptând ConstantinopoluV — mai 
tine se aseamënâ cu acele oraşe americane, 
ari deodată rësar ş i , ete". . . 
Astfel dar' după mărturisirea foaiei pa

triotice, Budapesta stă In punctul morali
ştii cam la acelaşi nivel ca Ţărigradul 
turcesc, din care fapt încă îeiese rudenia 
liât de cu drag şi adeseori accentuată de 

patrioţi, Intre elementul cel-ce era „sin-
alcătuitor şi susţinetor de stat*, timp 

ie 500 ani In Balcani ş i acela, pe care-1 
jwclamă ca atare In Urjgaria stăpânitorii 
MBtri îngâmfaţi, urghisiţi. 

Serata societăţii Petru Maior. 
— Dare de seamă*) — 

După o amorţeală de un lung şir de ani 
k vieaţa socială a coloniei româneşti din 
Budapesta, a succes în sfîrşit societăţii de 
lectură „Petru Maior" a arangia Ia 19 Maiu 
1898 o serată literară-musicală Împreunată 
П joc. Lumea românească atât din Buda
pesta, cât şi din provincie a arëtat un de-
ţtebit interes faţă de aceasta încercare de 
protestaţie a tinerimii. Apelul făcut de 

rietatea „Petru Maior" a aflat rësunet la 
romanesc, care a contribuit cu 

iga inimă la acoperirea cheltuelilor îm
preunate cu aranjarea seratei. 

Resultatul, atât moral cât şi material, a 
fost foarte mulţumitor. Subsemnaţii tn 
urnele societăţii „Petru Maior" ne înplinim 
«plăcută datorinţă, când venim să facem 
aceasta dare de seamă înaintea Onoratului 
public românesc. 

înainte de toate ne luăm voie a exprima 
cele mai călduroase mulţumite Ilustrului 
patron Dr. Alexandru Mocsonyi de Foen, 
ear' pentru frumoasa încurajiare, ce ni-a 
lat, li vom fl totdeauna recunoscători. Tot 
Itat de preţios ni-a fost şi sprijinul dat de 
gentilele domnişoare : Valeria Pop, Eca-
terina Mezei, Clotilda Oltean şi Virginia Gal 

*) întârziată tn lipsa de spaţiu. 

- Aşa, că domnul s'o culca In patul 
.acela. 

- Că e cald destul In casă, altfel pot 
ia un ciarşaf, şi cu aceasta 'mi-1 adusă 
enrat din ladă. 
Încep a më deabrăca cât se po ite de 

iscret pe dunga patului. Ileana încă în 
tepe a-'şi face toaleta ei de noapte, tot 
iicret şi dlnsa. Acum vëzuiu că ce o să 
fie. Ileana are să se culce cu copilul şi 
n puii In celalalt pat. 

- Stânge lumina Ileana. Intunerecul 
acoperi apoi toate discreţiunile dintre noi. 
Noapte bună ! 

se făcu seară şi se făcu dimineaţă, 
û una. 

Pe când m'am desmetecit din buimăceala 
produsă de zăduful atâtor condormitori, më 
pomenlu numai cu puii şi cloştele în casă. 
In fereastă o oală de lapte muls de dimi-
teaţă şi destinat pentru mine. 

Ne-am întrebat reciproc de cum am 
iormit, cura se cuviue între oameni bine 
crescuţi, şi apoi la oala cu lapte. 

Şi m'am gândit : uite aici nu-'i jalusie. 
Un gând etic stăpâneşte aceasta familie şi 
acesta e gândul, că femeia e mama copiilor, 
e»r' acest gând într'atâta umple vieaţa 
familiară, Încât alt gând nu încape în aceste 
nfiete ale naturii. Caracterul primordial 
al familiei e păstrat la fiii naturei şi aceasta 
(garanta moralei familiare. 

Naturalistul nu vede în femeie pe mamă. 

prin preagraţiosul concurs la serata-literară. 
Le exprimăm şl pe această cale cele mai 
sincere mulţumite. 

Resultatul material e următorul : A.) 
Venitul : I. Donaţiunea Ilustrei familii Mo
csonyi de Foen 100 fl. 

II. Incassări pentru bilete de Intrare, 
vêndute seara la cassă 136 fl. 

III. Suprasolviri : dl D. Manno 10 fl. ; 
Ilustr. Ss dl Andr iu Frâncu, jude la curie 
8 fl. ; Ilustr. Sa dl Ioan Mezei, jude la 
curie 5 fl. ; Dr. Dumitrean, medic 5 fl. ; 
George Groza 5 fl. ; Ioan Gali 5 fl ; Ilustr. 
Sa dl Iosif Pop, jude la curie ; Dr. Emil 
Babeş, Dr. Emil Mariş, Dr. G. Vuia, Dr. 
G. Bilaşcu, George Bogoviciu, Constantin 
Sotir, George Breban, câte 3 fl. ; baron 
Aureliu Pop, Iustin Ardelean câte 2 fl. ; 
Dr. Florentin Mihályi, Iuliu Moldovan câte 
l fl. Suma 68 fl. 

IV. Contribuiri : Ilustr. Sa dl Iosif Gali, 
membru în casa magnaţilor ; „Detunata 1 - , 
institut de credit şi economii în Bucium, 
câte 10 fl. ; llustritatea Sa dl Nicolae Po
pea, episcop (Caransebeş) ; Gregoriu Ratz, 
secretar în ministerul de finance (Buda
pesta); GavriiI Vîrtic, jude reg. pens. 
(Bistriţa) ; Dr. Petru Tegle, adv. (Timişoara) ; 
Ioan Muntean (Haţeg) ; Dr. Lazar Simon, 
adv. (Ciacova) ; familia Stănescu (Braşov) ; 
Elena Pop Kosszu-Longin (Deva); N. N., 
N. N. (Budapesta), Dr. George Dobrin, adv. 
(Lugoj) ; cav. Constantin de Steriu, bancher 
(Braşov) ; Ioan Măcvllariu, mare proprietar 
(Mereurea) câte 5 fl. ; Magnifica Doamnă 
Constanţa Dunca de Sichiau (Budapesta) ; 
Bela Péteiy (Puszta Hidegkút) ; doamna 
Emma Dumbrava (Dobriţin) câte 4 fl. ; Valeriu 
Pop (Cluj); Ioan Petric, protopop gr. or. 
(Braşov); Florica Steriu (Knéz); Găurii 
Trif (Szabadka) ; Carolina Muntean (Sibiiu) ; 
Dr. Ioan Damian, adv. (Detta) ; Ioan Le-
ményi (Braşov) ; Ioan Măcellariu, notar 
(Apold) ; Teodor Simon, prof. (Nâsëud) ; 
Constanţa Dănilă (Hunedoara) câte 2 fl. ; 
Ioan Urzicean (Gyergyó-Békás) d fl. Suma 
118 fl. 

V. încasări dela bilete vêndute în pro
vincie : D-şoarele Virginia Рщсагіи şi 
Elena Adamovici (Abrud) dela: Mihaiu 
Cirlea 2 fl. ; Alexandru Fîlip, adv. 5 fl. ; 
Dr. Laurenţiu Pop, adv. 5 fl. ; Alexandru 
Danciu 1 fl. ; Nicolae Băieşan, preot 2 fl. ; 
Dr. Enea Draia, adv. 5 fl. ; Anna Ada
movici 5 fl. ; P. Macaveiu et Comp 1 fl. ; 
Sofia Puşcariu 1 fi. ; Alexandru Ciura 2 fl. ; 
Ianeş Giurchescu, proprietar de mine 2 fl. ; 
Dr. Alexandru Borzajl fl. 50 cr. ; Dr. 
Vasilie Fodor 2 fl. ; Aurelian Danciu 2 fl ; 
Nicolae Adamovici 2 fl. ; Suma 38 fl. 
50 cr. ; d-şoara Georgina Bucşa (Blaj) dela : 
Aureliu Solomon 2 fl. ; Maria Vlassa 2 fl. ; 
Ioan F. Negruţiu 5 fl. ; Vasiliu Oltean 2 fl. ; 
George Mezei 2 fl. ; Brut Hodoşiu 2 fl. ; 
Basil Turcu 2 fl. : Dr. Vasilie Hosszú 2 fl. ; 
Emil Vespian 1 fl. ; Alexiu Pop 1 fl. ; Le
ontina Darvas 1 fl.; N. Popescu 1 fl. ; I 
German 1 fl. ; N. N. 50 cr. Suma 24 fl. 
50 cr. (Va urma.) 

Pentru densul femeia e un subiect al vo
luptăţii, „Eva" a devenit terminul technic 
al femeii moderne. In „Eva" şcoalei na
turaliste noţiunea mamei n'are o însemnă
tate etică, e un simplu incident neplăcut 
în parcursul evoluţiunilor naturii. 

Eată deosebirea între fiii şi fiicele naturii 
şi fii şi ficele naturalismului modern. 

Doue elemente se sbat îu om ca şi în-
tr'o cuşcă de lei- Elementul cel bun cu 
elementul cel rëu. Problema civilisaţiunii 
e să cultive elementul cel bun, ca să de
vină dominant peste fiinţa omului Natura
lismul măiestrit, scormoneşte artificial ele
mentul cel ren din om, îl menagează cu 
lustrul artei şi-'l face dominant peste 
fiinţa omului, cu un cuvent nu e naturalism, 
ci denaturalism. 

Cel mai bun antidot al paroxismului na
turalisée e studiul fiilor naturii, care des
copere adeverată natură omenească, aşa 
cum a lăsat o Dumnezeu şi intactă de 
arta vieţii. 

Ce bine ar fi dacă şi cocoanele ar mai 
umbla la sate. . . 

Uncheaşul. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 13 Iulie n. 1889. 

In contra părintelui Mangra ţipă 
toate foile ovreieşti şi maghiare de 
aici şi din Budapesta. Cele din Buda
pesta au ştiri telegrafice, ear' cele 
de aici rapoarte lungi, asupra mo
dului cum părintele Mangra a apărat 
o causă atât de importantă biseri-
cească-naţională. Comentariile făcute 
de aceste foi sunt pline de otravă 
şi calumnii la adresa „agitatorului 
valach". Ear' când aceste foi turbă, 
noi motiv avem să fim veseli. 

* 
Dar pentru biserică. Credinciosul bisericei 

şr. ort. Ioan Mihai din comuna Aqărbicin, 
delângă Mediaş, ne scrie în numele poporu
lui de acolo, că dl Ioan Dorea, fost director 
al şcoalei capitale din Săcele a dăruit pe 
seama bisericei din Agârbiciu suma de 150 
fi, pentru care faptă creştinească i-se a-
duce pe această cale mulţumită. 

• 

Maghiarisarea Maramureşului. 
Ziarele maghiare comunică la loc 
ascuns următoarea laconică ştire: „Ţi
nuturile române şi rutene ale comitatului 
Maramureş earăşi primesc o mulţime 
de scoale de stat. Ministrul Wlassics a 
dispus ridicarea a 21 scoale de aceste. 
Zidirea se începe deja în vara aceasta". 
— Eată cum se ştie da Wlassics de 
minciună. Când cu discuţia budge
tului declarase, că de aci înainte 
va crea scoale de stat mai cu seamă 
unde ţinuturile sunt compacte ma
ghiare, când colo el se mărgineşte 
exclusiv la ţinuturile locuite de naţi
onalităţi. Se vede că chiemarea unui 
ministru maghiar este, de a declara 
una în dietă, expus criticei publice, 
şi a face alta, unde e mai puţin con
trolat. O ungurească duplicitate ! 

* 

„Anarchie în comitatul Sibiiului." Sub 
titlul acesta .Egyetértés" de Duminecă şi 
după el alte ziare, comunică Intr'o lungă 
scrisoare din Sibiiu ştiri despre iregulari
tăţi de administraţie. 8e ridică jalbă grea 
mai ales în contra notariului Popa Nicolae 
din Săsăuş. In general ştirile sunt esagerate. 
Privitor la amintitul notariu înse acusele ri
dicate sunt grave. Atragem atenţiunea fo
rurilor superioare competente. 

* 
Bancrotul contelui Zichy. Foile 

maghiare „Országos Hirlap" şi ,Ma
gyar Ujsàg" scriu, că contele Zichy 
Nándor a căzut jertfă partidului po-
poral-catolic. Ca şef al acestui partid 
ar fi sprijinit adec te materialiceşte 
agitaţiunile în interesul partidului, în
cât acum ar fi ajuns în posiţia de 
a-şi vinde ultimul seu domeniu, ca să 
poată acoperi lipsurile. Foile par
tidului însă desmint ştirea acea
sta. 

* 
Asociaţiunea în Zlatna. Precum deja s'a 

anunţat, despăiţementul Abrud al Asociaţi-
unei transilvane îşi va ţinea adunarea ge
nerală în anul acesta în Zlatna, în 5/17 
Iulie. Cu ocasia aceasta se va da şi un 
Concert, căruia va urma joc. Concertul se 
va aranja de cătră dl Iacob Mureşan, prof. 
de musică în Blaj. Cei ce doresc a parti
cipa şi doresc a fi încuartiraţi să se adre
seze dlui protopop Iuliu Montani. 

Himen. Dşoara Augusta Rece din St. 
Anna-Mureşană şi dl Ilie Stoicovici din Ilia-
Mureşană anunţă fidanţarea lor. 

• 
Se caută un advocat român în Cubinul 

t im'şan Din isvor demn de încredere un frun
taş ne-român, care însă doreşte înain
tarea locuitorilor români din Cubinul timi-
şan, ne scrie că un advocat român ar 
fi foarte binevenit în Cubin şi ar avea toate 
garanţiile de a ajunge chiar la stare bună 
materială, contribuind în prima linie la aju
torarea şi înaintarea poporului român. — 
Celce ar avea de gând a primi acest post 
de sentinelă, ca să ferească poporul nostru 
de esploatarea streinilor, să se adreseze re-
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dacţiunei noastre, căci bucuros îi vom nu
mi persoana cu care să se pună în couţe-
Iegere. 

Alte esundări. Ni-se scrie din Sighişoa
ra, că în urma ploilor de mai multe zile 
Ternăva-mare a eşit din alvie şi a înămolit 
ţinuturi întregi, mai ales ţinutul din jurul 
comunei Micăsasa, din sus de Blaj. Pagu
bele sunt mari, ce a lăsat ghiaţa a nimicit 
apa. 

Cum se îmbogăţesc ovreii. Ziarele ma
ghiare anunţă următorul cas. In comuna 
Leta mare trăia până mai zilele acestea o 
femeie, care rëu s'a dat stricăciunei, petre
când toată vremea în cârciuma lui Itzég cu 
porţia de rachiu amână, e avere frumoasa 
a femeii beţive a ajuns astfel în manile lui 
Itzig, care şi-a şi transcris-o pe numele seu. 
Dar' ca să mai poată face chilipir, ovreiul 
'i-a dat sfatul să se înscrie la reuniunea de 
Inmormêntare. Beţiva a făcut şi lucrul acesta, 
ear' după ce a isprăvit banii de tot, a mu
rit moarte grabnică şi ovreiul a încassat 
după ea o sumuliţă frumoasă. Satul însă a 
găsit ceva suspect în moartea grabnică a 
femeii şi a făcut arătare în contra^lui Itzig, 
că a otrăvit-o. Tribunalul a dispus exhu
marea femeii beţive şi deţinerea ovreiului. 

* 

Med. univ. 

Dr. Nicolae Comşa, Karlsbad 

, Weinhaus* Sprudel-Gasse. 

* 
Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele fineippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dim Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grâu fl. 10.50 fl. 9.04 
Cucuruz . 4.80 . 5.56 
Orz 7.80 , 6 . -
Săcară „ 5.50 „ 6-72 
Ovëz 7 — . 6.75 

U b i 1ÄIÜ/ b l i i ű > 

Résboiul. 
Madrid, 11 Iulie. 

Disposiţia spre a încheia pacea 
creşte mereu ; şi maioritatea miniştri
lor este pentru pace. 

Statele Unite pun ca condiţiuni: ce
darea insulelor Cuba, Puertorico, pre
cum şi a unui port maritim dela in
sulele canarice; despăgubire de rës
boiu în suma de 1 miliardă 200 mi
lioane de franci, în sfîrşit insulele 
Fdipine lăsate ca zălog în manile 
Statelor-Unite până la rëspunderea 
sumei de despăgubire. 

Madrid 12 Iulie, 
Ministrul-president Sagasta a depus 

eri în manile Reginei-regente demi-
siunea cabinetului; ca motiv al de-
misionării se dă diverginţa de păreri 
între miniştri asupra oportunităţii şi 
a condiţiunilor de pace. 

Londra 12 Iulie. 
După ştirile sosite aici, oraşul Sant

iago s'a predat azi în condiţiuni puse 
de Americani, anume : ca Spaniolii 
să iasă din oraş cu armele lor. 

Editor: Acrei Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Kussu Siriana. 
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Jegyzőkönyv. 
F e l v é v e Aradon 1898 év i júl ius hó 11-én a Pop C. István ü g y v é d 

és B e n e d e k Árpád hirlapiró urak között felmerült lovagias ügyben. 
Je l en l évők az alólirottak. 
Dr D e á k Lajos ü g y v é d é s Sugár Jenő ügyvédje lö l t urak B e n e d e k 

Arpàd úr megbízásából újból e lőterjeszt ik a Stauber József é s Vas Géza 
hirlapiró urak által, mint felük előbbi m e g b í z o t t a i által előadott e légté 
tel-kérést , me ly szerint B e n e d e k Arpàd ùr, mint az „Arad é s V i d é k é n e k " 
j e l en l eg szerkesztő he lye t t e se , a fe le lős szerkesztő Tiszti Lajos úr ez idő 
szerint be teg l é v é n , Pop C. István dr. úr azon az aradi „Panama" végtár-
gyalása alkalmával tett (f. hó 9-én) az „Arad é s V i d é k e " „engem é s senkit 
sérteni nem k é p e s " , e légtéte l t kér . 

Dr Pop C. István úr megbizottjai, dr Suciu János ü g y v é d és dr Marta 
Sándor ügyvédje lö l t urak, érdemleges nyilatkozattétel előtt fe le letet kér
nek azon kérdésre , hogy B e n e d e k Árpád ùr-ѳ a szerzője az „Arad é s 
V i d é k e " f. hó 9. számában megje lent é s Pop C. István e l len s z e m é l y e s 
támadást magában foglaló köz leménynek , v a g y sem, mive l e z e n közle
mény folytán tet te a fent je lzett k i je l entés t? 

B e n e d e k Arpàd úr megbizottjai kijelentik, miszerint a szerzőség kér
d é s e szerkesz tőség i titok, mi az újságírót a hivatalos titok ere jéve l köti , 
a minek bár anyagi szabálya nincsen, de igenis fenàll erre vonatkozólag az 
újságírás belső törvénye , annyival k e v é s b é lehet indokolt e titok megsze 
g é s e , mert Pop C István úr, minden indokolás nélkül , használta a tör
v é n y s z é k ny i lvánossága előtt említett passust, e kérdésre tehát a választ 
megtagadják. 

Dr. C. Pop István megbizottjai kijelentik, miszerint a kért fe le let 
megtagadása folytán, megbízatásukhoz képes t már most fe lüknek az e lég-
té te lkérésre vonatkozó válaszát , mely írásba is foglalva a j e g y z ő k ö n y v 
k i egész í t é seként ide mel léke l te te t t közö lve — részükről a tárgyalást é s 
ezzel az ü g y e t befejezettnek nyilványitják. 

B e n e d e k Árpád ur megbizottjai e ki je lentést tudomásul vesz ik 
Ezzel a j e g y z ő k ö n y v berekeszte te t t s aláíratott azzal, hogy a túlol

dalon történt törlés aláírás előtt történt. 

Kmf. 
Dr. Suciu János, Dr. Marta Sándor, 

mint Dr. Pop C. István ur 
megbízottai 

Sugár Jenő, Dr Deák Lajos 
mint Benedek Árpád ur 

megbízottai. 

B e n e d e k Árpád ur megbizattainak átadott válaszom a k ö v e t k e z ő : 
Tekintet te l arra, hogy a folyó hó 9-én a törvényszék szine elölt az 

„Arad é s V i d é k e " czimű lapra vonatkozó lag tett azon ki je lentésemet , hogy 
az „engem é s senkit sérteni nem k é p e s " , k i fe jezet ten ama lap aznapi szá
mában direct e l l enem intézett támadás e l l enében é s folytán t e t t e m ; 

tek intve , hogy az e l l enem intézett hírlapi támadás szerzőjéül B e n e d e k 
Árpád urat mindaddig, mig ő maga be nem ismerné, miszerint ö irta, 
v a g y közöl tet te azt, — tekintenem nem lehet ; ugyanis ha öt v e n n é m 
szerzőül, ugy ezzel olyanul ke l l ene öt tekintenem, ki azon t é n y é v e l , hogy el
lenfe le e l len e l ég té te l kérés után é s folyamatban l évő lovagias ügy be fe jezése 
előtt hírlapi s z e m é l y e s kirohanástintézett — örökre diskvalifikálta magát ; — ha 
pedig nem ő a je lzett támadás szerzője, ugy te l jesen jogosutat lan a ré
szemről jött viszonzást magára vonatkoztatni é s ezért e légtéte l t kérn i ; 
e l lenben ha a lappal va ló identiflkàlàs ezimén kér B e n e d e k Árpád ur e lég
tételt , ugy akkor el ke l l fogadnia és v ise lnie a lap inkorrect támadásából 
folyó k ö v e t k e z m é n y e k e t is ; 

tekintetve , hogy az, egyedül maga az „Arad é s V idéke" , mint hírlap 
el len irányuló fent idézett k i je lentésem a lap morális súlya tekintetében 
tett oly egyény i v é l e m é n y nyilvánítást k é p e z mely általánosságánál fogva 
e g y e s személy egyén i becsü le te e l len irányuló sér tésnek nem minősít
hető, az pedig hogy e g y lap alkalmazottjai lovagias ü g y e k provokálásával 
próbálkozzanak lapjuk szerintem rég eljátszott erkölcsi súlyának elisme
résé t tő lem kierőszakolni , képte len é s megengedhete t l en vál lalkozás lenne, 
melyre reagálni magam egyáltalában köte lezet tnek nem tartom; 

tekintve , hogy az a lap a melyre fenti k i je lentésemet vonatkoztattam, 
s a mely lye l B e n e d e k Árpád ur magát jogtalanul azonosítani kívánja, 
folyó hó 10-ik számában is az inkorrektségig m e n ő oly köz lés t hoz a teg
napi napon befejezett előbbi lovagias ügynek mikénti befejezéséről , mely 
köz lé snek tendenciája nyi lvánvalóan oda irányul, hogy eltakarja a nyil
v á n o s s á g elöl azt, miszerint én csak annak folytán vontam vissza a „ten
d e n c i ó z u s hazugságok" szavakat , hogy B e n e d e k Arpàd ur megbizottjai 
e lőre bocsátottan kije lentették, miszerint ama köz lemény, a melyre ezen 
szavakat vonatkoztattam, valóban t é v e s volt é s he lyte lenül B e n e d e k Ar
pàd ur tudtán é s akaratán kivül tétetett közé — már pedig, ha B e n e d e k 
Arpàd ur a lappal magát azonosítja, ugy viselni tartozik a l ap jak èp a 
köztünk fenforgó ügyben tanúsított ezen inkorrekt magatartásának kö
v e t k e z m é n y e i t is ; 

tekintve , hogy egyébként is azon körülményről , miszerint B e n e d e k 
Arpàd urnák, mint az érintett hírlap belső munkatársának nem csak kö
t e l e s s é g é b e n állott, de módjában is volt megakadályozni az öt is oly kö
zelről érintő ügyben minden ferditést, amit azonban a történtekből kitü-
nö leg nemcsak hogy m e g nem tett, de sőt beszerzett informacziom szerint 
az „Aradi K ö z l ö n y é b e n megje lent é s hason sze l lemben elferdített köz lés 
is az ö e g y e n e s informacziója alapján került napvi lágra; 

mindezeknél fogva azon meggyőződésre jutottam, hogy B e n e d e k Árpád ur 
eljárása a komoly é s j o g o s e légté te l k é r é s minden attribútumát és előfel
téte lét nélkülözi s hogy valójában nem egyéni becsü le tének m e g v é d é s é r e 
lép fel, hanem virtuskodással akar e n g e m nehéz é s f e l e lős ség te l j e s vé 
dői t isztemben megzavarni é s ügyvédi immunitásomban zaklatni, — mi
ért is ujabbi e légté te l k é r é s é t mint indokolatlan é s jogtalan zaklatást 
visszautasítom. 

Az „Aradi Közlöny" e j e g y z ö k ö n y v e k közzé téte lét megtagadtad 
igy ehelyütt tartottam s z ü k s é g e s n e k azokat e g é s z terjedelmükben k& '. 
tenni. Azok tartalmából meggyőződhet ik mindenki, hogy én Benedeké 
pád ur e lső kihívását, habár védői immunitásomra va ló hivatkozással a 
visszautasíthattam volna, feltétlenül elfogadtam é s elégtételadásra кещ^і 
nyilatkoztam. 

Az ügy lovagias e l intézése után B e n e d e k Árpád ur újból alkuin c 
lankodott. Hogy miért utasítottam vissza ezen ujabbi kihivágat, e je э 
z ö k ö n y v e k indokolják. A jobb érzésüek igazolni fogják eljárásomat, bi 
i lyen f a j t e egyénekkel l ovag ias ü g y e t tiszteséges uton elintézni lehetett \\ 

Arad 1898 Iulius 12 . 

Dr. Pop C. Ш» e 
köz- ез váltó ügyre ü 

Concurs. 
Direcţ iunea institutului de credit şi economi i „BIHOREANA" ma 

tat pe acţii în Oradea-Mare deschide concura la posturile mmätom: в 

1. Un post d e contabil dotat cu un salar anual de 1000 fl. 

Cei ce doresc a recurge pentru aces t post au sä documenteze, i î: 
au terminat academia comerciala cu succes , că ştiu atât în сопѵш i 
ţiune cât şi în scris limba română, maghiara şi germana şi pa \mi s 
noştinţelor câşt igate sunt în stare a "conduce întru toate de sine Ш )i 
contabilitatea institutului. Totodată contabilul a l e s de direcţiune vuia 
să depună o cauţiune de una шііе floreni, în numerar sau în hârtii* r 
va loare sau hipotecă. 

2. Un post d e cassariu dotat cu un salari anual de 800 fl. 

Cei ce doresc a recurge pentru aces t post au să documenteze, 
pricep şl contabilitatea şi totodată au să depună o cauţie de 1000 fl. 
numerar sau în hârtiii de va loare admise spre acest scop de direcţim 

In cas de l ipsă, drept cauţiune s e primeşte şi hipotecă de tot 8i'| 
şi acomodată spre aces t scop. 

Recursurile provëzute cu carte de botez şi cu toate documentai 
trebuincioase şi adresate direcţiunei sunt a se trimite la adresa siibse i 
natului président al direcţiunei în Oiadea-mare cei mult panaïïï'lHi! > 
1898 st. n. 

Posturi le de contabil şi cassariu vor fl de a se ocupa la 
fixat de direcţiune şi comunicat cu respectivi i funcţionari îndată la aleg 
rea lor ; ear' salariele 'li-se vor pune în curgere numai dela tiuipul à 
vor întră în serviciul institutului. 

2 

a 

Totodată 'li-se pune în prospect acelora, cari vor fi aleşi de i i 
direcţiune în posturile sus amintite, că salariele li-se vor muri îndată 
bilanţul primului an de ges t iune v a arăta un résultat îndestulitor şi pr ii 
fitul curat al institutului v a concede urcarea acelora. 

Dat în Oradea-Mare din şedinţa direcţiunei institutului de 
economii „Bihoreana" soc ietate pe acţii, ţinuta la 4 Iulie 1898 st. n, 

Iosif Vulcan 
président al direcţiunii. 

Dr. Qoriolan Pop 
dircctor-executiv. 
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